

**«Боль прошлого»**

Автор:

Пермякова Дарина

Дмитриевна

(17 лет),

учащийся 11б класса

МОУ «Увинская СОШ №4»,

Посёлок Ува,

Увинский район,

Удмуртская Республика

Руководитель:

Мухачева Надежда Ивановна

МОУ «Увинская СОШ №4»

пос.Ува, Увинский район,

Удмуртская Республика

## Боль прошлого.

(История из жизни ветерана педагогического труда МОУ «Увинская СОШ№4» посёлка Ува Увинского района Удмуртской Республики- Лазарева Михаила Меркурьевича)

Передо мной сидит пожилая женщина. Черты лица крупноваты, но очень приятны. Её большие серые глаза смотрят задумчиво. В них не просто грусть, в них - печаль. Это Шаклеина Луиза Михайловна, учитель русского языка и литературы, ветеран педагогического труда. В девичестве - Лазарева. Её отец, Михаил Меркурьевич, - бывший узник концлагеря. Я думала над тем, как же осторожнее и бережнее задать ей волнующий меня вопрос, но она опередила, будто прочитала мои мысли. Вот так Луиза Михайловна начала свой рассказ:

-Говорить об отце очень сложно. С одной стороны, он был уважаемым человеком в поселке, с другой, - большую часть жизни прожил с негласным клеймом предателя.

После этого моя собеседница изменилась в лице. Было видно, как ей тяжело, но она сжала руки в кулаки, сделала резкий выдох и продолжила:

-Во время войны папа был писарем при штабе. В 1941 году служил в Белоруссии в приграничном районе. 21 июня 1941 командир приказал сдать оружие, патроны и к утру 22 июня пешком прибыть в распоряжение штаба армии недалеко от города Гродно, передвигаться в юго-западном направлении. Безоружными солдаты шагали по проселочной дороге в поисках штаба. По обеим сторонам было ржаное поле, а далеко впереди лесок.

Луиза Михайловна замолчала. Посмотрела мне в глаза. Я поняла, что ей нужно время, чтобы успокоить внутреннюю боль. Молчание продолжалось 5 минут.

-Вдруг они увидели мчащуюся повозку, в телеге которой стоял мужчина и, что есть сил, нахлестывал лошадь. «Мужчина, где здесь штаб армии?» - спросил кто-то из папиных товарищей. Не останавливаясь, тот прокричал: «Какой вам штаб??? Война!!! Немцы!! Я до деревни, своих спасать!!!». А на пригорке фашисты на мотоциклах уже стреляли из автоматов. Наши безоружные кинулись в рожь, но все оказалось тщетно. Немцы их заметили, открыли огонь. Тех, кто остался в живых, взяли в плен, включая моего отца...

Не справившись с волнением, рассказчица встала, снова села, нервно зашелестела таблетками, потом продолжила:

-Сколько-то до отправки в лагерь в Германию их держали за колючей проволокой и под усиленной охраной в полевом лагере в Сувалках.

Я лихорадочно гуглю в интернете и нахожу информацию: «Сувалки. Лагерь возник в 1941 году, еще до нападения на СССР. Ликвидирован весной 1942 года. Пленные «жили» в ямах, питались травой, листьями и корой деревьев. В этом лагере погибло свыше 40 тысяч пленных. Отмечены случаи погребения живых вместе с мертвыми». Всё так, как рассказывал Михаил Меркурьевич. Делюсь информацией с рассказчицей. Она одобрительно кивает и продолжает:

-Когда они съели всю траву до корешка, их увезли в концлагерь в Германию, используя в качестве рабочей силы на самых тяжёлых работах в горах. Отец рассказывал, что они работали на станции, разгружали вагоны. Однажды переносили ящики, в которых были булки. Один ящик упал. Люди измельчили их и спрятали под одежду. Ели эти крошки, потому что кормили плохо. Потом работал на заводе, где делали снаряды. На улице пленные собирали остатки пищи, выброшенные жителями, запекали лягушек. В плену очень сильно били прикладами автомата по голове. Эта головная боль останется у него на всю жизнь.

-Когда же закончился этот ад? Когда их освободили? - я почти крикнула, не ожидая от себя таких эмоций. Мою собеседницу это не удивило. Она тоже находилась во взволнованном состоянии.

-Освободили их в 1944 американцы и передали нашим. Войну закончил в Чехословакии, служил в артиллерийских войсках.

-Расскажите немного о жизни Вашего отца после войны.

-В 1946 году вернулся в посёлок Ува. С 1949 года начал работать в школе №3 сначала заместителем директора по хозяйственной части, а после прохождения курсов в городе Ижевске стал учителем трудов. 1 сентября 1966 года был переведён учителем трудового обучения в новую среднюю школу №4. Работал много: ремонтировал мебель, строил подсобные помещения. Моделировал с учениками. Всё делал с душой, аккуратно, качественно. Да и не мог по-другому. Обязывала фамилия. В его семье все мужчины были с золотыми руками: могли смастерить абсолютно всё - от ложки до красивого дома.

Луиза Михайловна остановилась. Помолчала, как будто что-то ещё вспоминала. Потом взяла со стола номер «Увинской газеты» (от 18 ноября 2022 года) и прочитала:

«Лазарев Михаил Меркурьевич был для нас, ребяташек, огромным авторитетом. Мы все любили уроки труда и, когда он что-то объяснял, внимательно его слушали. Делали черенки для лопат. Приносили из магазина фанерные ящики из - под спичек, разбирали их и потом из фанеры делали лопаты для очистки снега. Очень уважал рукастых ребят. «Ну и что, что парень второгодник, если он умеет наточить железко рубанка так, что бриться можно – это же здорово», - говорил нам Михаил Меркурьевич. В 7 и 8 классах он доверял умелым ребятам собирать модели планеров и кораблей. Я на уроках труда делал планер. Помню, как весной 1972 года у нас во дворе школы Михаил Меркурьевич собирал памятник удмуртскому писателю Петру Блинову - столб из мраморных плит и бюст (Автор Л.А.Мордвин). Тогда электродрелей не было, и трудовик работал простой дрелью. Получилось у него здорово.»

Это пишет его бывший ученик Акбаев Александр Арсеньевич, известный учитель Удмуртской Республики.

Тут я точно не могла промолчать, поэтому восторженно заговорила:

-Какой понимающий учитель был Ваш отец! Это же так важно, чтобы ребёнка заметили, увидели в нём способности. Нам бы таких учителей!

Луиза Михайловна улыбнулась уголками губ и продолжила своё повествование: -Жизнь, казалось бы, наладилась, но... На открытом партсобрании (присутствовали все работники школы) прозвучала характеристика Лазарева М.М., где было указано, что в годы Великой Отечественной войны он находился в концлагере в Германии. Реакция была неоднозначной. Хотя в школе папу очень уважали, люди знали о сталинском приказе 1941 года, по которому военнопленные были объявлены предателями и изменниками (в СССР учителя были политически подкованными). Вернувшись в тот день, отец молчал и много курил, несмотря на данное маме обещание бросить. Несколько ночей не спал. Вот тогда он мне, девчонке-подростку, успел рассказать самый минимум. Хотел выговориться, да не знал, кому можно рассказать. А я слушала и не понимала, как можно было выжить в лагере и выдержать этот кошмар. Я как будто сама закаменела. Даже плакать не могла. Наверное, я что-то забыла из его рассказа, но боль его, страдание не забуду никогда. Кстати, по истечении срока в один год райком партии вынес решение - в партию не принимать. Отец был на грани суицида.

Луиза Михайловна уже плакала, не сдерживая своих чувств. Я представила её девчонкой и поняла, как долго она держала в себе то, что когда-то доверил отец. Боль прошлого выходила слезами памяти.

-Новая волна воспоминаний захлестнула, выбила из обычного режима жизни, продолжила моя собеседница, немного успокоившись.- Из этого напряжения, как всегда, смогла вывести мама - Ирина Павловна, окружив его не только заботой, лаской, но и новым заказом – сколотить комод для одежды детей. А нас было трое: два сыночка и дочка. Отец закрывался в мастерской. Там он творил и отдыхал душой и сердцем. В какой уже раз работа возвращала к жизни, отодвинув страшные воспоминания.

- Сталин умер, политика поменялась. Неужели в отношении к военнопленным ничего не изменилось? - снова не сдержалась я.

-Хороший вопрос, Дарина. Уже страна поменялась, руководители были разные, но архивы КГБ до сих пор засекречены. Отец с 1965 года получал юбилейные медали ко дню Победы, в 1985 его наградили Орденом Отечественной войны второй степени. Он очень любил День Победы, радовался вместе со всеми, дорожил всем, что было в его жизни. Но, думаю, жил с болью о прошлом.

Наша встреча подошла к концу. А разговор не закончился. Я веду его мысленно сама с собой. И тоже, как Михаил Меркурьевич, хочу узнать правду, хочу ответить на свои вопросы, получить достоверную информацию и встретиться ещё раз с Луизой Михайловной, дочерью узника концлагеря, учителем с трудовым стажем в 40 лет, чтобы помочь ей побороть боль прошлого.



Лазарев Михаил Меркурьевич(1920-1998)

### Документы о награждении

Лазарев Михаил Меркурьевич

Орден Отечественной войны II степени Документ в юбилейной картотеке

Дата рождения: \_\_.\_\_.1920

Место рождения: Удмуртская АССР, Сюмсинский р-н, д. Гурклуд

Наименование награды: Орден Отечественной войны II степени



Номер документа: 89

Дата документа: 06.04.1985

Автор документа: Министр обороны СССР

[Информация об архи](#)



### **Ученик Лазарева М.М.**

Александр Арсеньевич Акбаев(1958) работал учителем физики, директором Эркешевской школы Балезинского района Удмуртской Республики. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе.



Бюст писателя П. А. Блинова, погибшего в Великую Отечественную войну 1941-1945 гг, на территории МОУ «Увинская СОШ№4»

